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VERBALE DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 8 
 

In data 08/04/2024 
 

OGGETTO: ASTI STUDI SUPERIORI SOCIETA' CONSORTILE A R.L.  - ASTISS - 

MODIFICA STATUTO - PROVVEDIMENTI 
 

L'anno 2024 addì' 8 del mese di Aprile alle ore 19.00 a seguito di apposita convocazione del Presidente, presso Palazzo 

Mandela, si è regolarmente riunito, in via Ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio Comunale del quale sono membri i 

seguenti Signori: 

 

Nome e Cognome Carica Nome e Cognome Carica 

1) Maurizio Rasero Sindaco 18) Marco Galvagno Consigliere 

2) Federico Garrone Presidente_Cons 19) Denis Ghiglione Consigliere 

3) Carlotta Laura Alfa Accomasso Consigliere 20) Maurizio Limbordo Consigliere 

4) Giovanna Amerio Consigliere 21) Elisabetta Lombardi Consigliere 

5) Domenica Aschiero Consigliere 22) Mario Malandrone Consigliere 

6) Renato Berzano Consigliere 23) Roberto Migliasso Consigliere 

7) Debora Biglia Consigliere 24) Michele Miravalle Consigliere 

8) Marco Bona Consigliere 25) Gianfranco Miroglio Consigliere 

9) Mauro Bosia Consigliere 26) Daniele Pelissero Consigliere 

10) Vittoria Briccarello Consigliere 27) Elisa Pietragalla Consigliere 

11) Massimo Cerruti Consigliere 28) Valter Amedeo Saracco Consigliere 

12) Federico Cirone Consigliere 29) Marco Scassa Consigliere 

13) Paolo Emilio Crivelli Consigliere 30) Luciano Sutera Sardo Consigliere 

14) Antonino Falletta Consigliere 31) Francesca Varca Consigliere 

15) Maria Ferlisi Consigliere 32) Roberto Venturini Consigliere 

16) Piero Ferrero  Consigliere 33) Roberto Vercelli Consigliere 

17) Diego Furlanetto Consigliere   

 

Presiede la seduta il Sig. Federico Garrone - Presidente_Cons. 

Assiste alla seduta il Segretario Generale, Paolo Morra. 

All’inizio della trattazione del presente argomento sono assenti i consiglieri: Debora Biglia, Marco Bona, Vittoria 

Briccarello, Piero Ferrero,  Marco Galvagno, Mario Malandrone, Michele Miravalle, Elisa Pietragalla. 

 

Presenti n. 25 
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OGGETTO: ASTI STUDI SUPERIORI SOCIETA' CONSORTILE A R.L.  - ASTISS - 

MODIFICA STATUTO - PROVVEDIMENTI 

 

Vista la proposta della Giunta comunale in data 02/04/2024, il cui testo viene di seguito riportato: 

 

“Premesso che: 

- la Città di Asti, con Delibera Consiglio Comunale n. 97 del 30/11/2006 avente ad oggetto 

“Costituzione della società consortile a responsabilità limitata “Asti Studi Superiore”, 

approvazione dello Statuto – Adesione del Comune di Asti”, ha aderito alla costituzione della 

società consortile a composizione mista pubblico - privata Asti Studi Superiori - siglabile 

ASTISS s.c.r.l. -, in cui detiene attualmente una partecipazione pari al dodici/68 (12,68)% del 

capitale sociale, unitamente alla Fondazione Cassa di Risparmio di Asti, che detiene il 

settanta/42 (70,42)%, a Banca Cassa di Risparmio di Asti S.p.A., che detiene il dodici/68 

(12,68)% e a Camera di Commercio Industria Agricoltura e Artigianato di Alessandria – Asti, 

che detiene il quattro/22 (4,22)%; 

- lo Statuto della società - costituita in data 27/2/2007 -, da ultimo modificato con Deliberazione 

dell’Assemblea straordinaria della società in data 20/7/2015, include tra gli scopi sociali (art. 1 c. 

5) quello preminente di “favorire e realizzare l’istituzione e la gestione, nel territorio della 

provincia di Asti, di corsi di istruzione di livello universitario come via per accrescere la 

formazione e la professionalità delle risorse umane”, e a tal fine persegue, “previe opportune 

intese con le Università e le Facoltà interessate, in relazione anche alle esigenze delle attività 

economiche e sociali di maggiore interesse per il territorio ed anche stipulando apposite 

convenzioni, l’istituzione di corsi di laurea, corsi di “master” ed altri percorsi formativi di tipo 

universitario”;  

- la società ASTISS è concessionaria del complesso edilizio di proprietà della Città di Asti 

denominato “ex caserma Colli di Felizzano”, ove, a seguito del completamento delle prime fasi 

di riqualificazione, è collocata la sede della società e ove si svolgono tutte le attività didattiche 

del “Polo Universitario” intitolato al premio Nobel “Rita Levi Montalcini”, come da 

Convenzione da ultimo approvata dal Consiglio comunale con Deliberazione n. 5 del 7/2/2022, 

avente ad oggetto “Concessione ventennale di alcuni fabbricati comunali ricompresi nel 

complesso edilizio in Asti ex caserma Colli di Felizzano all’Asti Studi Superiori s. c. a r.l.”, la 

cui scadenza è fissata il 31/1/2042; 

- l’Assemblea della società in data 11/7/2023 ha approvato il Bilancio preventivo 2024; in tale 

occasione il Presidente della società ha illustrato ai Soci lo stato di avanzamento del progetto di 

recupero e riqualificazione degli immobili facenti parte del complesso dell’”ex Caserma Colli di 

Felizzano”, tra cui quelli da destinare a residenze per gli studenti del “Polo universitario 

astigiano”. 

Preso atto che:  

- in data 28/3/2024 è pervenuta la comunicazione di ASTISS (nota prot.A n. 41687/2024), con la 

quale, il Presidente pro-tempore della società, avendo ricevuto mandato in tal senso dal 

Consiglio di Amministrazione nella seduta del 25/3/2024, ha comunicato ai Soci pubblici e 

privati la necessità di apportare alcune modifiche allo Statuto sociale al fine di fornire 

un’interpretazione c.d. “autentica” delle disposizioni che riguardano lo scopo sociale ed in 
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particolare le attività attraverso le quali la società intende perseguire il raggiungimento di detto 

scopo; 

- la proposta di modifica riguarda in particolare l’art. 1 c. 5 dello Statuto sopra citato, che 

risulterebbe così riformulato: “La società persegue finalità consortile con il preminente scopo di 

favorire e realizzare l’istituzione e la gestione, nel territorio della provincia di Asti, di corsi di 

istruzione di livello universitario come via per accrescere la formazione e la professionalità 

delle risorse umane, anche mediante la costruzione e la gestione di residenze riservate agli 

studenti universitari. A tal fine la società perseguirà, previe opportune intese con le Università e 

le Facoltà interessate, in relazione anche alle esigenze delle attività economiche e sociali di 

maggiore interesse per il territorio ed anche stipulando apposite convenzioni, l’istituzione di 

corsi di laurea, corsi di “master” ed altri percorsi formativi di tipo universitario.” (in grassetto 

l’evidenza delle modifiche). 

Rilevato che: 

- la disciplina speciale delle società a partecipazione pubblica, alla cui categoria è riconducibile - 

come evidenziato in premessa – la società consortile ASTISS, è rinvenibile nel “Testo Unico in 

materia di società a partecipazione pubblica - D.Lgs. 19/08/2016 n. 175 (cd. TUSP) -”, in 

seguito corretto ed integrato dal D.Lgs 16/06/2017 n. 100; 

- l’art. 4 c. 1 e 2 del citato TUSP espressamente prevede: “1. Le amministrazioni pubbliche non 

possono, direttamente o indirettamente, costituire società aventi per oggetto attività di 

produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie 

finalità istituzionali, né acquisire o mantenere partecipazioni, anche di minoranza, in tali 

società. 2. Nei limiti di cui al comma 1, le amministrazioni pubbliche possono, direttamente o 

indirettamente, costituire società e acquisire o mantenere partecipazioni in società 

esclusivamente per lo svolgimento delle attività sotto indicate: a) produzione di un servizio di 

interesse generale, ivi inclusa la realizzazione e la gestione delle reti e degli impianti funzionali 

ai servizi medesimi.”. 

Richiamata: 

- la Delibera di Consiglio Comunale della Città di Asti n. 35 del 15/07/2015 avente ad oggetto: 

“Modifiche ed integrazioni all'articolo 1 dello statuto sociale della società consortile a r l Asti 

Studi Superiori”, con la quale, da ultimo, sono state approvate modifiche e integrazioni allo 

Statuto di ASTISS. 

Considerato che: 

- la proposta di modifica dell’art. 1 c. 5 dello Statuto di ASTISS, formulata dal Consiglio di 

Amministrazione della società nella seduta del 25/3/2024, con valenza di interpretazione 

autentica, e perciò ricognitiva dell’originaria volontà statutaria delle Parti, risulta coerente con lo 

scopo principale della società stessa e in special modo con la volontà degli aderenti di realizzare 

detto scopo non solo attraverso le attività direttamente volte alla realizzazione di percorsi di 

istruzione e di formazione ma anche attraverso quelle attività ad essi connesse e collegate, tra cui 

vi sono anche i “servizi agli studenti” (come peraltro già previsto nell’oggetto sociale alla lett. j 

dell’art. 1 . 5 dello Statuto sociale: “promuovere, predisporre, organizzare e realizzare strutture 

e servizi volti a favorire l’attività di insegnamento a livello superiore, universitario e post-

universitario”); 
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- tra i servizi agli studenti che la Società e i Soci hanno sempre inteso prestare vi è anche la 

realizzazione e la gestione di residenze riservate ai medesimi, facendo ricorso - ove possibile - al 

recupero e alla riqualificazione di immobili pubblici inutilizzati. 

Atteso inoltre che: 

- la citata proposta di modifica, avendo valenza di mera interpretazione autentica, così come 

espressamente indicato dal CdA della società, non altera l’originario oggetto sociale di ASTISS, 

il quale resta pertanto coerente con le finalità istituzionali perseguite dalla Città di Asti all’atto 

dell’adesione alla società consortile, come espressamente richiesto dall’art. 4 c. 1 del sopracitato 

TUSP. 

Evidenziato in proposito che il Documento Unico di Programmazione della Città di Asti 2024 – 

2026, approvato con D.C.C. n. 36 del 6/12/2023, in continuità peraltro con i mandati amministrativi 

precedenti, ha individuato tra gli obiettivi strategici a cui, nello specifico, la società ASTISS deve 

tendere proprio quello di “valutare la praticabilità di soluzioni residenziali (ulteriore sviluppo 

verso un campus moderno)”, in coerenza con l’Obiettivo strategico di mandato n. “Sviluppo e 

Turismo” della stessa Amministrazione comunale. 

Ritenuto, pertanto, di approvare la modifica dello Statuto di ASTISS secondo quanto proposto dal 

Consiglio di amministrazione della Società nella seduta del 25/3/2024, come da comunicazione del 

Presidente della società medesima, autorizzando il Sindaco, in qualità di legale rappresentante pro-

tempore della Città di Asti, a votare favorevolmente nell’Assemblea straordinaria della società che 

sarà all’uopo convocata, con facoltà di approvare modifiche non sostanziali del documento che si 

rendessero eventualmente necessarie. 

Visto il parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 18/08/2000, in ordine 

al profilo di regolarità tecnica dal Dirigente del Settore Risorse umane Sistemi informativi e 

Rapporti con le Partecipate.  

Visto, inoltre, il parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs n. 267 del 18/08/2000, 

sotto il profilo di regolarità contabile dal Dirigente del Settore Ragioneria, Bilancio, Tributi e 

Servizi Demografici. 

Dato atto che la presente Deliberazione non necessita di copertura finanziaria. 

Ritenuto che il presente atto rientri nell’ambito della competenza dell’organo consiliare, ai sensi 

dell’art. 42, comma 2 del D.Lgs n. 267 del 18/08/2000.  

Ritenuto di dover dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, stante la 

necessità di approvare le modifiche statutarie proposte in tempo utile per l’Assemblea straordinaria 

della società di prossima convocazione. 

Su proposta del SINDACO, Maurizio Rasero, 

LA GIUNTA, a voti favorevoli espressi all’unanimità, formula la seguente proposta: 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA 

1. di approvare la proposta di modifica dello Statuto di ASTISS s.c. r.l., come deliberata dal 

Consiglio di amministrazione della società nella seduta del 25/3/2024, e come di seguito 

riportata: “Art. 1 c. 5 La società persegue finalità consortile con il preminente scopo di 
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favorire e realizzare l’istituzione e la gestione, nel territorio della provincia di Asti, di corsi 

di istruzione di livello universitario come via per accrescere la formazione e la 

professionalità delle risorse umane, anche mediante la costruzione e la gestione di 

residenze riservate agli studenti universitari. A tal fine la società perseguirà, previe 

opportune intese con le Università e le Facoltà interessate, in relazione anche alle esigenze 

delle attività economiche e sociali di maggiore interesse per il territorio ed anche 

stipulando apposite convenzioni, l’istituzione di corsi di laurea, corsi di “master” ed altri 

percorsi formativi di tipo universitario.” (in grassetto l’evidenza delle modifiche); 

2. di prendere atto che tale modifica è da intendersi come avente valore di interpretazione 

autentica, e perciò ricognitiva dell’originaria volontà statutaria delle Parti, come 

espressamente indicato dal Consiglio di Amministrazione della società in occasione della 

succitata seduta del 25/3/2024; 

3. di autorizzare il Sindaco, in qualità di legale rappresentante pro-tempore della Città di Asti, 

a votare favorevolmente nell’Assemblea straordinaria di ASTISS s.c. r.l. che sarà all’uopo 

convocata, con facoltà di approvare modifiche non sostanziali del documento che si 

rendessero eventualmente necessarie; 

4. di demandare al Dirigente del Settore Risorse umane Sistemi informativi e Rapporti con le 

Partecipate, per quanto di competenza, gli adempimenti necessari a dare concreta attuazione 

alla presente Deliberazione, ivi compresa la trasmissione della stessa ad ASTISS s.c. r.l. per 

gli adempimenti societari di competenza.” 

 

OMISSIS 

 

Ultimata la presentazione da parte del Sindaco, il Presidente dichiara aperta la discussione 

sull’argomento. 

 

Entrano i Consiglieri Biglia, Ferrero, Pietragalla. Presenti n. 28. 

 

OMISSIS 

 

 

Più nessun componente il Consiglio avendo chiesto la parola, il Presidente pone ora in votazione la 

proposta della Giunta comunale e 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

con 19 voti favorevoli, 1 voto contrario (Saracco)  e l’astensione di n. 8 Consiglieri (Bosia, Cerruti, 

Crivelli, Ferlisi, Migliasso, Miroglio, Sutera Sardo, Vercelli) , espressi in forma palese, 

  

 

DELIBERA 

 

di approvare in ogni sua parte e nel suo complesso la soprariportata proposta della Giunta 

comunale. 

 

 



Pag. 5 a 5 

Infine, per le motivazioni indicate nelle premesse della proposta di deliberazione, con successiva 

votazione, con 19 voti favorevoli e l’astensione di n. 9 Consiglieri (Bosia, Cerruti, Crivelli, Ferlisi, 

Migliasso, Miroglio, Saracco, Sutera Sardo, Vercelli), espressi in forma palese, si dichiara la 

presente decisione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134.4 del D. Lgs n. 267 del 

18/08/2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il presente documento è sottoscritto digitalmente come di seguito indicato.

GARRONE FEDERICO in data 09/04/2024
Morra Paolo Oreste in data 09/04/2024



 

CITTA’ DI ASTI 
              

 

 

Attestazione di avvenuta pubblicazione ed esecutività 

Delibera Consiglio Com.le n. 8  del 08/04/2024 
 

 

 

 

 

Oggetto: ASTI STUDI SUPERIORI SOCIETA' CONSORTILE A R.L.  - ASTISS - 

MODIFICA STATUTO - PROVVEDIMENTI 

 

 

 

La presente deliberazione è stata regolarmente pubblicata dal 09/04/2024 al 24/04/2024.  

La stessa è divenuta esecutiva in data 20/04/2024 per decorrenza del termine prescritto dall’articolo 

134, comma 3, Decreto Legislativo n. 267/2000. 

 

 

 

Asti, 29 aprile 2024 

 

 

 

        Il Segretario Generale 

          Paolo Morra

 

Il presente documento è sottoscritto digitalmente come di seguito indicato.

Morra Paolo Oreste in data 29/04/2024


